

# Российская Федерация: ситуация выходит из-под контроля – античеченские настроения после взрыва в московском метро

"МЕЖДУНАРОДНАЯ АМНИСТИЯ"  
ПРЕСС-РЕЛИЗ

Индекс МА: EUR 46/007/2004 (Для свободного использования)  
№ сообщения службы новостей: 036  
18 февраля 2004

"Российские власти несут ответственность за безопасность всех своих граждан, в том числе чеченцев," - заявила сегодня "Международная Амнистия" в обращении к властям Российской Федерации с призывом безотлагательно принять решительные меры, направленные на пресечение разжигания межнациональной розни, как того требует законодательство.

Правозащитная организация обеспокоена всплеском враждебности к чеченцам и представителям других кавказских народов, обозначившемся в Москве после взрыва в метро 6 февраля 2004 года, в результате которого, как минимум 41 человек погиб и свыше ста человек получили ранения.

Согласно полученным "Международной Амнистией" сведениям, представители кавказских национальных меньшинств снова стали объектом дискриминирующих высказываний, произвольных проверок документов и обысков, а также нападений на этнической почве. И хотя до сих пор никто не взял на себя ответственность за прогремевший взрыв, российские высокопоставленные лица, включая президента Путина, поспешили обвинить в произошедшем чеченцев. В настоящее время в столице готовится законопроект, ужесточающий режим регистрации по месту пребывания и жительства ("прописки") - системы неконституционной, но призванной, как утверждается, бороться с "нелегальной миграцией".

Более того, поступили сообщения о том, что некая экстремистская организация призвала москвичей принять участие в митинге под лозунгом "Очистим Москву от чеченских бандитов!". "Международная Амнистия" обеспокоена тем, что подобный лозунг фактически равносителен разжиганию межнациональной ненависти и может являться призывом к насилию по этническому признаку. Известные российские правозащитные организации также выразили свою озабоченность возможностью проведения подобного митинга.

"Учитывая сложившуюся обстановку, мы обеспокоены тем, что за митингом могут последовать случаи насилия на этнической почве. В соответствии с международными обязательствами, власти должны принять все необходимые меры по обеспечению защиты потенциальных жертв и соблюдать конституционные гарантии равенства всех граждан. Подобные подстрекательские лозунги, как представляется, направлены на разжигание межнациональной ненависти и поэтому должны быть немедленно удалены со всех общественных мест в столице", - заявила "Международная Амнистия".

"Убийство гражданских лиц не имеет оправдания", - заявила "Международная Амнистия", безоговорочно осуждая взрыв в метро. - Виновные в подобных деяниях должны быть найдены и преданы суду".

Организация призывает власти Российской Федерации гарантировать, что принимаемые меры не будут противоречить международному праву в области прав человека и что "борьба с терроризмом" не будет использована как предлог для ограничения прав человека российских граждан, независимо от их этнической принадлежности.

### **Краткая справка**

Исследования, проведенные "Международной Амнистией" и российскими правозащитными организациями, показали, что дискриминация по отношению к чеченцам в Российской Федерации широко распространена и что неприязнь и количество расистских нападениях возросли после взрывов бомб или таких инцидентов, как захват московского театра в октябре 2002 года. Органы охраны правопорядка провели "античеченскую" кампанию итогом которой стали произвольные аресты и подкинутые во время обысков самих чеченцев либо их домов наркотики и боеприпасы

/КОНЕЦ

Для открытого использования

\*\*\*\*\*

За дополнительной информацией обращайтесь в пресс-бюро "Международной Амнистии" в Лондоне. тел. +44 20 7413 5566; Amnesty International, 1 Easton St., London WC1X 0DW, UK. <http://www.amnesty.org>

Правозащитные новости см. на сайте <http://news.amnesty.org>

Официальный сайт Международной Амнистии на русском языке (поддерживается Российским Ресурсным Центром МА) <http://www.amnesty.org.ru> ф